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   -: المصطلحات الاتیةوضح   -: )درجات   ١٠(    الاولالسؤال 

Acclimatization - Acclimation - Adaptation- Habituation - Heat Balance -

Stress- Distress- Eustress- Poikilothermic and Homoeothermic Animals? 

  :الاجابة 

Acclimatization  : للتغیر فى اكثر من عامل من ) اسابیع  –ایام (تأقلم الحیوان الزراعى لفترة معینھ

–التأقلم للتغیرات الموسمیھ (الظروف البیئیھ و فى نفس الوقت و المحافظة على انتاجیتھ بدون تغیر مثل 

  )  أقلمة للعوامل الموسمیة 

Acclimation : تأقلم الحیوان مع المحافظة على انتاجیتھ عند تغیر عامل واحد فقط من العوامل البیئیھ

  .ى سبیل المثال درجة الحرارة المحیطة مع ثبات باقى العوامل عل،

   climatic chamberبمعمل او حجرة الأقلمة عادة یتم ذلك بما یسمى 

: Adaptation تكیف او ملائمة الحیوان لظروف البیئة المحیطة بھ بحیث یمكن لھذا الحیوان الحیاة

اضافى عن طبیعتھ و ھذا یتطلب بعض الممیزات التزاوج و الانتاج بشكل طبیعى دون ان یبذل مجھود 

الخاصة بالحیوان سواء المورفولوجیة او التشریحیة او الفسیولوجیة التى تتناسب مع حالة البیئھ المحیطھ 

طبیعیا للبیئة المحیطة بھ و لكن تبدأرحلة الملائمھ و التكیف مع انتقالة من بیئتھ بھ و كل حیوان مؤقلم 

  .لبیئھ اخرى مخالفة 

Habituation  العملیات التى تحدث نتیجة للتعوید و التى تبدو أنھا لا تعتمد على : التعوید او الترویض

  .العقل و تحتوى أساسا على تقلیل الاستجابة للمؤثر 

   H    specific - التعوید نوعان  

-   H   general   

Specific   :ث یقل بمرور الوقت یختص بتكرار تعرض جزء معین من الجسم الى مئثر معین حی

  .الاستجابة للمؤثر 



 
General   : تغیر فسیولوجى یحدث لمجموعة اعضاء كنتیجة لتكرار تعرض عضو واحد

  لمؤثر 

Heat Balance : ھو التوازن الحرارى لجسم الحیوان حیث تصبح درجة حرارة جسمھ ثابتة و

  . الحرارة المفقودة  لكى یحدث ھذا التوازن الحرارى لابد من تساوى الحرارة الناتجة مع

  :و مصادر الحرارة الناتجة ھى 

حرارة الغذاء المفقود او الفعل  -٣حرارة النشاط العضلى     – ٢حرارة التمثیل القاعدى    -١

  )  توضیحھم مع (حرارة الانتاج المفقودة  - ٤الدینامیكى للغذاء  

  : و مصادر الحرارة المفقودة 

  )  توضیحھم مع (البخر   -٤الاشعاع      - ٣     الحمل  - ٢النقل    –التوصیل  -١

Stress  :  عدم التوازنHomeostasis   و التى تحث على تشغیل محور الھیبوثالامس و

   steady stateلمحاولة رجوع الجسم لحالة الثبات    hypopitutaty axis HPAالنخامیة 

Distress : تسبب فشل اما تناسلى او یحدث تغیرات عكسیة ) طویل المدى (ضغط غیر عادى

مناعى او مرضى او حتى یصل للموت او الانقراض و ھذا الضغط یدفع الجسم بعیدا عن الثبات 

  . steady stateو یعد عبء ثقیل معنویا فى محاولة الرجوع لحالة الثبات 

Eustress : لما وراء الحد الفسیولوجى الطبیعى.  

Poikilothermic animal  :ت الدم البارد  تتغیر درجة حرارة ھى الحیوانات ذا

جسمھا تبعا للتغیر فى حرارة البیئھ حیث تزید درجة حرارة جسم الحیوان لزیادة درجة حرارة 

 vant Hoffالبیئھ و تفسر زیادة الحرارة فى الجسم تبعا لزیادة حرارة البیئھ حسب قانون 

Arrhemius rule  تفاعل الكیمیائى حیث یقول ان خلال الحیز المحدود فأن سرعة ال

  م  ١٠تتضاعف مرتین او ثلاث مرات كلما زادت درجة الحرارة 

Homoeothermic Animal  : حیوانات ذات الدم الحار وھى حیوانات تحافظ على درجة

حرارة جسمھا شبھ ثابتة بالرغم من التغیر فى درجة حرارة البیئة و تحافظ على درجة حرارتھا عن 

  .او الفیزیقیة ة او الكیمیائیھ طریق التغیرات الفسیولوجی

مرة  ١٫٧م فانھ یزید معدل التنفس للضعف و یزید معدل البخر  ١٠فمثلا عند زیادة درجة الحرارة 

  فى الحیوانات 

   -: )درجة  ١٥(   نىالسؤال الثا



 
شكل تخطیطى سوائل الجسم المختلفة مفسرا اھمیتھا فى التوازن الحرارى فى جسم الثدییات  وضح فى

  مبینا الأساس العلمى لذلك ؟ ھار طرق تقدیراذكو

  :الاجابة 

 - ٢السوائل داخل الخلایا  -١تحتوى سوائل الجسم على سوائل الجسم الكلیة و ھى تنقسم الى قسمین 

و ھى عبارة عن السوائل الوعائیھ  –السوائل البین خلویھ ب  -خارج الخلایا و التى تنقسم الى أ لالسوائ

  .وائل البلازما و خلایا الدم الدم الذى یتكون من س

و ترجع اھمیتھا فى حفظ التوازن الحرارى لأحتوائھا على نسبة كبیره جدا من الماء حیث یعتبر الماء 

درجة الى كمیة كبیره جدا من  ١من اكثر السوائل فى حرارتھ النوعیھ حیث یلزم لرفع درجة حرارتھ 

ینیة و بالتالى مقاومتھ الشدیدة فى تغیر درجة الحراره الطاقة و الحراره لاحتوائھ على الروابط الھیدروج

یاه حیث یعمل على حفظ درجة حرارة الجسم ثابتة كذلك البلازما و الدم یحتویا على كمیة كبیره من الم

  .لتلطیف درجة حرارة الجسم لمواجھة الفقد الشدید فى العرق 

الجسم  لحساب وزن الدھن الكلى  سوائلان تحتوى الاجابة على الطرق الفسیولجیة  المستخدمة لتقدیر و

  : الماء الكلى وكذلك الطریقة الغیرمباشرة ، والبروتین والرماد 

وھى عن طریق التخفیف بالصبغات  مثل الانتى بیرین المستخدم لقیاس الماءالكلى للجسم وكذلك صبغة 

جـم  لكل  ١ء لقیاس حجم البلازما حیث یتم ذكرطریقة الاختبار عن طریق الحقن بمعدل ایفانزا الزرقا

كجم وزن الجسم لتقدیر حجم البلازما  ١ملیجرام لكل  ٠٫٣كجم لتقدیر الماء الكلــى وكذلك حقن   ٥٠

  :ومنھا تقدرمكونات الجسم حسب  الاتى 

  ) یتالھیماتوكر – ١٠٠/ ( ١٠٠   X حجم البلازما= حجم الدم 

  وزن الجسم الخالى من الدھن ومنھ یتم= ١٢٫٩٥ Xحجم الدم 

  وزن الجسم الخالى من الدھن  - وزن الجسم = حساب وزن الدھن 

    ٠٫٧٣٣ X وزن الجسم الخالى من الدھن = كمیة الماء الكلى للجسم 

  كمیة الماء  –وزن الجسم الخالى من الدھن =  وزن الجسم الجاف الخالى من الدھن  

  ٠٫٨ X  الجاف وزن الجسم الخالى من الدھن =  البروتین وزن 

  ٠٫٢  X   الجاف وزن الجسم الخالى من الدھن = وزن الدماء

   - : )درجة   ٢٠( السؤال الثالث  

فى حالة ارتفاع و انخفاض درجة  الھیبوثلامس والغدة النخامیة فى التنظیم الحرارى للثدییات دور اشرح

  ؟ حرارةال



 
  :الاجابة 

الى فى حالة ارتفاع درجة الحراره توجد مستقبلات حرارة بالجلد حیث ترسل اشارة عصبیھ  اولا

  مجموعة الخلایا العصبیة فى الھیبوثلامس حیث ترسل عدة اشارات الى 

یؤثر على فقد الشھیة فیقل الغذاء المأخوذ و یؤثر على مركز العطش یؤدى : مركز الشبع و الجوع -١

  الى زیادة شرب الماء 

الغدد العرقیة  زیادة افراز  -١الاعضاء التى تعمل على زیادة فقد الحرارة من الجسم  تؤثر على  -٢

توسع الاوعیة الدمویھ   vasodilation - ٣مركز التنفس و زیادة معدل التنفس و النھجان  - ٢العرق 

  زیادة افراز اللعاب   -٣طرفیة 

التى ر على خلایا عصبیھ تسمى مركز فقد الحرارة المناطق المسئولة عن تقلیل انتاج الحراره تؤث -٣

فیؤدى لاعادة   ADHعلى اشارات الفص الخلفى للغدة النخامیة التى تؤثر على زیادة افراز تؤثر 

الكلیتین حتى لایتعرض الحیوان للجفاف نتیجة فقد الماء بالعرق و التنفس و اللعاب الى امتصاص الماء 

نقص افراز ھرمون البرولاكتین و بالتالى  -١:مى تؤدى الى الاتى كذلك تحدث اشارة الى الفص الاما

و بالتالى نقص معدل التمثیل  T٤و   T٣و بالتالى نقص   TSHنقص افراز  -٢ .نقص انتاج اللبن 

زیادة افراز  -٤و بالتالى نقص النمو و بناء البروتین    GHنقص ھرمون  - ٣.القاعدى و نشاط الجسم 

ACTH دة افراز ھرمون الكورتیزون الذى یؤدى لزیا   

حیث ترسل اشارة عصبیھ الى ثانیا فى حالة انخفاض درجة الحرارة توجد مستقبلات الحرارة بالجلد 

مركز الشبع و الجوع الذى - ١ مجموعة الخلایا العصبیة فى الھیبوثلامس حیث ترسل عدة اشارات الى

  ل شرب المیاه یقلمركز العطش -٢یؤثر على شھیة فیزید الغذاء المأخوذ  

انتصاب  -١ و  یرسل اشارة عصبیة الى الاعضاء التى تعمل على منع فقد الحرارة  التى تؤثر على

انقباض الاوعیة  -٣انقباض العضلات الھیكلیة بسبب الرعشة و یؤثر على  -٢عضلة الشعر ویؤثر على 

  .الدمویة 

حراره و ترسل اشارات الى الفص ویرسل اشارة عصبیة الى المناطق المسئولھ عن زیادة انتاج ال

الامامى للغدة النخامیة  التى ترسل اشارات لنخاع غدة فوق الكلیة زیادة افراز الأدرینالین  و یؤثر على 

 - ١:الاتى تحدث اشارة الى الفص الامامى تؤدى الى  - ٣التمثیل الغذائى   ٢انقباض الاوعیة  ١

  .انتاج اللبن  دة زیاافراز ھرمون البرولاكتین و بالتالى  زیادة

معدل التمثیل القاعدى و نشاط  زیادة و بالتالى  T٤و   T٣و بالتالى نقص   TSHافراز  زیادة -٢ 

  .الجسم 



 
  النمو و بناء البروتین  زیادةو بالتالى    GHھرمون  زیادة -٣

    الذى یؤدى لزیادة افراز ھرمون الكورتیزون ACTHزیادة افراز  -٤
   -: )درجة  ٥١(   الرابع السؤال

حفظ المستوى و فى التنظیم الحرارى والالدوستیرون الھرمون المضاد للتبول دور كل من استنتج

   ؟ بالبلازما الأسموزیةوالألكترولیتى 

  :الاجابة 

نتیجة لأرتفاع درجة الحرارة و زیادة افراز العرق بصورة كبیرة یحدث : الھرمون المضاد للتبول -١

دم و البلازما و بالتالى زیادة الضغط الأسموزى فى الدم و البلازما حیث نقص فى كمیة الماء فى ال

تعطى اشارة لمستقبلات خاصة بالأسموزیة التى تعطى اشارة للھیبوثالامس ثم الغدة النخامیة و زیادة 

افراز ھرمون المضاد للتبول و بالتالى زیادة اعادة امتصاص الماء و الاملاح من البول و بالتالى رجوع 

وائل الجسم للحجم الطبیعى و رجوع الدم و لابلازما لأسموزیتھم الطبیعیة فعند نقص حجم الدم و زیادة س

ینشط ذلك مستقبلات موجودة بالقلب حیث ترسل اشارة لزیادة افراز الھرمون المضاد للتبول الاسموزیة 

  فیقل حجم الماء المفقود و یعود حجم الدم لطبیعتھ و أسموزیتھ 

حیث یؤدى نقص الصودیوم فى البلازما الى زیادة افراز الالدوستیرون الذى یعمل : یرون الالدوست -٢

على تقلیل الصودیوم فى البول و اعادة امتصاصھ كذلك نتیجة زیادة فقد الصودیوم فى العرق تحدث 

راز زیادة فى البوتاسیوم فى البلازما تؤدى الى زیادة افراز الالدوستیرون الذى یعمل على زیادة اف

  البوتاسیوم فى البول و بالتالى یقل فى البلازما و یعود للتوازن الطبیعى 

  

  مع اطیب التمنیات بالتوفیق  انتھت الاسئلة

  

  

  


